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河 北 工 程 大 学
二○二一年硕士研究生招生考试试题（正题）

考试科目代码 814 考试科目名称 管理学

所有答案必须写在答题纸上，做在试题纸或草稿纸上无效。

一、名词解释（共 30 分，每题 5分）

1. 学习型组织

2. 战略性计划

3. 管理幅度

4. 激励因素

5. 沟通

6. 反馈控制

二、简述题（共 50 分，每题 10分）

1. 法约尔提出的管理的一般原则有哪些？

2. 道德管理的特征有哪些？

3. 什么是职能部门化？职能部门化的优点是什么？

4. 领导权力的来源有哪些？

5. 有效控制的特征有哪些？

三、应用计算题（共 20 分，每题 10 分）

1.某企业计划生产某产品。根据市场预测，产品销路有三种可能性：销路好、销路一般

和销路差。生产该产品有三种方案：建小厂、建大厂、外包生产。各种方案的收益值如

表 1所示，试用最小最大后悔值法决策。

表 1 各方案在不同市场情况下的收益值/万元

方案 销路好 销路一般 销路差

建小厂 850 650 350

建大厂 1250 800 -200

外包生产 920 610 180

2.某公司准备生产某种新产品，现有两个方案可供选择：（1）新建一个大厂，需投资

1000 万元；（2）新建一个小厂，需投资 300 万元。使用期限均为 10 年。两个方案每年

损益值及各状态的概率如表 2 所示。根据资料试用决策树法做出决策。
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表 2 各方案在不同市场情况下的损益值/万元

自然状态 概率
方案损益值（万元）

新建大厂 新建小厂

销路好 0.4 850 420

销路一般 0.5 450 180

销路差 0.1 -100 20

四、应用案例分析题（共 50 分，第 1题 30 分，第 2 题 20 分）

1. 新港船厂的王厂长

1982 年 11 月，46 岁的高级工程师王业震出任新港船厂厂长。厂的新领导班子由正

副书记、正副厂长 7 人组成，平均年龄 43岁，文化程度在中等专科以上(其中 5 人为大

学本科)。

新港船厂是中国船舶工业总公司属下一家较为大型的企业，当时有职工 6500 人，

固定资产 1．2 亿元。该厂有造船平台、修船坞各 2 座，可建造 3 万吨以下各种货船、

客船、油轮，兼营修船业务。在技术上和管理上，借鉴日本三井造船、大阪造船等企业

的经验，锐意改革。

该厂实行党政职能分开，由厂长全面主持企业生产经营活动。企业内部管理体制设

两大系统：直线指挥系统和职能系统。在直线指挥系统内，职权按厂部、车间、工段、

班组层层分授，逐级下达指令，实行分级管理。在职能系统内，职能管理人员充当直线

指挥人员的参谋，各职能部门或单位对下级机构进行业务指导，而无权直接指挥。相应

的权责关系则以制度形式予以确认。该厂汇编成册的《部门及岗位责任制》共计有两千

多条、近百万字，管理工作趋于程序化、规范化、制度化。日常工作中，下级通常只接

受其直接上级的指令。上级不可越级指挥，但可越级调查；下级也不越级请示，但可越

级投诉。明确每个人只有一个直接上级，而每个上级直接管辖的下属为 3-9 人。归厂长

王业震本人直接领导的只有 9 人，包括 4 位副厂长、2 位顾问以及计划经营科科长、质

量管理科科长、厂办公室主任各 1 人。此外，专设 3 个“厂长信箱”，随时了解职工的

意见和建议。一次，某车间工人来信反映某代理工段长不称职，王业震于第二天收阅后

批转有关部门查处，经调查属实随即作人事调整，前后仅 5 天时间。

经王业震提议，新港船厂规定，科长、车间主任以上干部每天要深入现场，但在现

场时间不超过 2 小时。王本人每天大约以 1.5 小时的时间到现场察看，除了紧急的安全

和质量问题外，不发表任何意见。他不赞成管理人员“顶班上岗”，认为“工人身上有

多少油，自己身上也有多少油”的未必是称职的管理者。有两位车间主任，每天提前进

厂生炉子，然后成天在现场干活。下班后工人们都走了，他们还逐一熄灯、关门。活没

少干，任职的管理工作却未搞好。王业震提议将这两人免职。有人说：“这样的好同志，

为什么还要免职?”王答道。“这样的同志可以当组长、工长，甚至可以评劳动模范，却

不是称职的车间主任。”
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“一个厂长不时时想到为工人服务，就没有资格当厂长。”王业震的话掷地有声。

一次，香港和美国的两艘货轮在渤海湾相撞，由该厂承担抢修业务。在夜以继日的抢修

中，王厂长让后勤部门把馒头、香肠、鸡蛋送到现场。任务提前完成后，盈利 80 万元。

在成绩和荣誉面前，王业震想到的是上级主管部门的支持，前任书记、厂长们打下

的工作基础，新班子的团结奋斗，尤其是全厂职工的信任、支持和辛勤努力。他在思索，

管理现代化离不开人的现代化。他不无感慨地说：“现在全厂中层干部 116 人，大专文

化程度的占 38%，中专文化程度的占 19%；一般干部中，大专程度 42%，中专程度 21%。

这些人大都能干、能说、能写。要不是这样，统计、分析那么多的数据资料，制订那么

多的计划、规章，光靠几个厂级领导，就是有三头六臂也是难以完成的。要是全厂干部

都能达到中专以上文化水平，企业的科学管理将会达到更高的水平。我这个厂长就可以

更轻松了。”

根据案例内容回答下列问题：

（1）按照管理方格理论，王厂长的领导作风应该是哪一种管理风格？反对事必躬

亲是缺乏责任的表现吗？（10 分）

（2）什么是授权?如何有效地授权? （10 分）

（3）结合领导生命周期理论介绍下属成熟度的不同与领导方式的选择。（10 分）

2. 赵副厂长该怎么办

赵林德是某汽车零件制造厂的副厂长，分管生产。一个月前，他为了搞好生产，掌

握第一手资料，就到第一车间甲班去蹲点调查。一个星期后，他发现工人劳动积极不高，

主要原因是奖金太低，所以每天产量多的工人生产二十几只零件，少的生产十几只零件。

赵林德和厂长等负责人商量后，决定搞个定额奖励试点，每天每人以生产 20 只零

件为标准，超过 20 只零件后，每生产一只零件奖励 0.5 元。这样，全班二十三个人都

超额完成任务，最少的每天生产 29 只零件，最多的每天生产 42 只零件，这样一来，工

人的奖金额大大超过了工资，使其他班、其他车间的工人十分不满。

现在又修改了奖励标准，每天超过 30 只零件后，每生产一只零件奖励 0.5 元，这

样一来，全班平均生产每天只维护在 33 只左右，最多的人不超过 35 只，赵林德观察后

发现，工人并没有全力生产，离下班还有一个半小时左右，只要 30 只任务已完成了，

他们就开始休息了。他不知道如何进一步来调动工人的积极性了。

根据案例内容回答下列问题：

（1）赵林德在激励员工时有哪些不妥之处？（10 分）

（2）赵林德该如何改正？（10分）
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